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  प्रस्त वन  
आभ तौय ऩय, स्कूर की ऩ ठ्मmÉÑxiMåü  छ त्रों को ऻ न तथ्मों के रूऩ भें फत ती है. इससे छ त्रों के ववश्रेषि औय 
सहज ऻ न मुक्त कौशर भें सुध य नह ॊ WûÉåiÉÉ है. इस सभस्म  को सॊफोधधत कयने के लरए, गणित ऩहेलरम ॉ की 
इस सॊग्रह भेये द्व य  सॊकलरत ककम  गम  है. 
 
भेये एन.एस.एस क भ के रूऩ भें, भैंने हहॊद  भें ककत फ लरखने के लरए ननिणम लरम  त कक अॊगे्रजी सभझने भें 
भुश्श्कर WûÉålÉå uÉÉsÉÉå MüÉ र ब हो. rÉWû ÌMüiÉÉoÉ ElÉMåü ÍsÉL pÉÏ qÉSSaÉÉU Wæû eÉÉå AmÉlÉÏ ÌWûlSÏ pÉÉwÉÉ xÉÑkÉÉUlÉÉ cÉÉWûiÉå Wæû YrÉÉåÎlMü 
लसपण  ननध णरयत ऩ ठ्मऩुस्तकों  क  अध्ममन कयने के फज म उस ब ष  भें ऩढ़ने औय लरखने से आस नी से सीख 
सकते है. 
 
इसके अर व , मह फच्चों को अऩने ख र  सभम बफत ने के लरए एक अच्छी ककत फ है. 

 

OûÏ. mÉÏ. xÉleÉlÉ 

AÉD. AÉD. OûÏ - qÉSìÉxÉ 
tpsanjan@gmail.com 
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            प्रनतद न 
 

गणित ऩहेलरrÉÉå के इस अद्भतु सॊग्रह MüÉå तैम य कयने के लरए प्रोपेसय  uÉÏ. ´ÉÏlÉÏuÉÉxÉ 

cÉ¢üuÉiÉÏï Måü  ²ÉUÉ SÏ aÉD पे्रयि  Måü ÍsÉL qÉæ AÉpÉÉUÏ WÕû. MüD रोगों के  द्व य  द   aÉD  उद यत  
उऩमोगी सुझ व औय हिप्ऩणिमों के लरए भैं धन्मव द व्मक्त   MüUiÉÉ WÕû. अॊत भें, भैं  AmÉlÉå 
भ त  , वऩत   औय भेय  छोि  फहन  द्व य  द   aÉD  नैनतक सभर्णन के लरए  धन्मव द 
देन  च हूॊग . 
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                                  आस न सव र 

1) दो अॊकों क  उऩमोग कय  ÍsÉZÉå eÉÉlÉå uÉÉsÉÏ xÉoÉxÉå NûÉåOûÏ सॊख्म  क्म  है? 

उत्तर: 1/1,2/2 ,3/3 AÉÌS. 

2) LMü WûuÉÉD eÉÉWûeÉ „L‟ xÉå „oÉÏ‟ eÉÉlÉå Måü ÍsÉL 1 bÉÇOûÉ 20 ÍqÉlÉOû sÉåiÉÏ Wæû eÉoÉÌMü uÉÉmÉxÉ AÉlÉå Måü ÍsÉL 80 ÍqÉlÉOû sÉåiÉÏ Wæû. DxÉ 

ÌuÉzÉrÉ qÉå AÉmÉ YrÉÉ iÉMüÏï SålÉÉ cÉÉyiÉå Wæû? 

उत्तर:  rÉWû ऩहेर  LMü अस वध न ऩ िक MüÉå SìÓÌ¹ qÉå UMüMüU oÉlÉÉD aÉD Wæû.  

rÉWû ÌoÉsÉMÑüsÉ OûÏMü Wæû YrÉÉåÇÌMü 1 bÉÇOûÉ 20 ÍqÉlÉOû=80 ÍqÉlÉOû 

3) दो वऩत ओॊ lÉå उनके दोlÉÉå फेिों MüÉå कुछ ऩसेै ÌSrÉÉ. एक lÉå अऩने फेिे को 150 रुऩए ÌSrÉå औय SÕxÉUå lÉå 100 रुऩए. eÉÉðcÉ sÉålÉå 

mÉU उन्होंने ऩ म  कक ZÉÑsÉ ÍqÉsÉÉ Måü ElWûÉålÉå  केवर 150 रुऩए MüÐ EÎ³iÉ ÌMürÉÉ Wæû. ÌuÉcÉÉU MüU CxÉMüÉ स्ऩष्ि कयि MüUåÇ? 

उत्तर:  rÉWûÉð MåüuÉsÉ iÉÏlÉ sÉÉåaÉ Wæû- SÉSÉeÉÏ, ÌmÉiÉÉeÉÏ LuÉÇ oÉåOûÉ. 

    4) ऩ ॊच सभ न अॊकों क  उऩमोग कय 100 MüÉå  iÉÏlÉ अरग अरग तय कों से ÍsÉZÉÉå? 

उत्तर:  111-11=100 

 (5  x 5 x 5)-(5 x 5)=100 

 (5+5+5+5) x 5=100 

    5) एक ननमलभत रूऩ से आक य ईंि 4 ककरोग्र भ वजन क  होत  है. एक सभ न ÃmÉÏ णखरौन  ईंि MüÉ uÉeÉlÉ iÉrÉ MüÐÎeÉL 

ÎeÉxÉMåü  सबी आम भ च य गनु  छोOûÉ हो? 

उत्तर:  ÎZÉsÉÉælÉå MüÐ  वॉल्मभू  AxÉsÉÏ ईंि MüÐ iÉÑsÉlÉÉ qÉå (4 x 4 x 4=)64 oÉÉU NûÉåOûÏ Wæ.û 

AiÉ: ÎZÉsÉÉælÉå MüÐ uÉeÉlÉ = 4000 / 64 = 62.5 aÉëÉqxÉ. 

    6) नीचे ÌSL aÉL Ì¢üxÉåÇOû MüÉå MåüuÉsÉ दो सीधे र इनों Måü द्व य  छह ब गों भें ववब श्जत MüÐÎeÉL? 
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उत्तर:                           1        6 

                                          4 

                                2                       5     

 

                                             3 

 

  7) AÉOû भशै्च्स्िक xÉå xÉÇpÉÉÌuÉiÉ सफसे फडी आॊकड   oÉlÉÉDL. 

उत्तर:    सकण र सफसे फडी है. mÉUÇiÉÑ AÉOû भशै्च्स्िक xÉå oÉlÉÉlÉÉ AxÉÇpÉÉÌuÉiÉ Wæû. AiÉ: xÉÇpÉÉÌuÉiÉ AÉÇMüQûÉå qÉå  

ननमलभत अष्िकोन  ( eÉÉå xÉMïüsÉ जैस  हदखत  है) xÉoÉxÉå oÉQûÏ Wæû 

  8)YrÉÉ AÉmÉ 1000 MüÉå AÉOû xÉqÉÉlÉ AÇMüÉå Mü EmÉrÉÉåaÉ MüU ÍsÉZÉ xÉMüiÉå Wæû? 

उत्तर:    8+8+8+88+888 

    CxÉ mÉëMüÉU Måü AlÉåMü E¨ÉU xÉÇpÉuÉ Wæû 

9) LMü iÉÉsÉÉoÉ qÉå ZÉÉxÉ ÌMüxÉqÉ Måü कभर jÉå eÉÉå WûU ÌSlÉ SÒaÉÑlÉÉ WûÉåiÉå jÉå. CxÉ mÉëMüÉU mÉÔUÉ iÉÉsÉÉoÉ 30 ÌSlÉÉå qÉå oÉU eÉÉiÉÉ Wæû. AoÉ AÉmÉ oÉiÉÉDL 

ÌMü AaÉU LMü कभर MüÐ eÉaÉWû SÉå WûÉåiÉå iÉÉå mÉÔUÉ iÉÉsÉÉoÉ oÉUlÉå ÌMüiÉlÉå ÌSlÉ sÉaÉåÇaÉå? 

उत्तर:    AaÉU AÉmÉ 15 xÉÉåcÉ UWåû Wæû iÉÉå AÉmÉ aÉsÉiÉ Wæû. xÉWûÏ E¨ÉU 29 Wæû YrÉÉåÇÌMü eÉoÉ LMü कभर jÉÉ iÉÉå TÔüsÉÉåÇ MüÐ xÉÇZrÉÉ MÑüNû CxÉ 

mÉëMüÉU jÉÏ- 1,2,4,8,16,32. . . CirÉÉÌS. mÉUÇiÉÑ eÉoÉ SÉå कभर WûÉåÇaÉå iÉÉå TÔüsÉÉåÇ MüÐ xÉÇZrÉÉ MÑüNû CxÉ mÉëMüÉU WûÉåaÉÏ-2,4,8,16. . . . .CirÉÉÌS. 

10) LMü येरवे र इन / भ गण mÉU 25 xOåûzÉlÉ Wæû. oÉiÉÉAÉå ÌMü ÌMüiÉlÉå mÉëMüÉU Måü येरवे हिकि cÉÉÌWûL? 

उत्तर:  25 x 24 = 600 

11) प्रश्नवाचि चचहन िी जगह उचचत संख्या भरे.१ - ९ प्रत्येि अिं िा उपयोग िरना आवश्यि है. शून्य िा उपयोग िरना 
मना है. किन्ही तीन अिंो िा प्रयोग दबुारा िरे. 

   ? ? ? ? 

+ ? ? ? ? 

+ ? ? ? ? 

  ______  
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  ९ ० ० ०  

 _______ 

उत्तर:  ४ ४ ७ ९ 

       + २ ३ ६ ८ 

       + २ १ ५ ३ 

         _______ 

         ९ ० ० ० 

        _______ 

1२) एि छात्र पांच चाि िे टुिडो िा उपयोग िर एि नया चाि बनाता है .जब एि शशऺि एि नया चाि िा उपयोग िर 
शऱखत ेहै तो एि टुिडा बच ेहुए, िे रूप में चगर जाता है.तो अब आप बताओ कि कितन ेनए चाि, पच्चीस चाि िे एि 

बाक्स ेस े बनाया जा सिता है? 

उत्तर: ३१  (२५ + ५ + १) 

 क्योंकि २५  चािस स े ५  नए बनाए  जा सिता है. 

उन ५ नए चािस िे टुिडो िा उपयोग िर एि नया चाि बनाया जा सिता है. 

1३) एि बाऱि १००  सवारी ऱेना चाहता है.परन्त ुउसिे पास िेवऱ १०० रुपये है.सवाररयों कि िीमत ननम्नानुसार है : 

घोड=े रु.३ प्रनत सवारी 

हाथी = रु.६ प्रनत सवारी 

भेड = १० पैसा प्रनत सवारी 

उत्तर : २९  घोड ेपर ,१ हाती पर एव ं७० भेड  पर 

(यह प्रशन रेखीय बीजगणित िे उपयोग स ेआसानी स ेकिया जा सिता है) 

14) किन्ही तीन शसक्िो िा स्थानांतरि  िरे ताकि  वह ननच ेददए गए आिृनत िी पानी में प्रनतबबम्ब िे सामान हो. 
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उत्तर: 

               

15) किन्ही दो मैच स्स्टि िा स्थानांतरि िर चार चौराहों उत्पन्न िीस्जये (स्जनम ेएि बडी बािी तीन छोटी हो) 

       

 

उत्तर: 

 

                                                                                                                         

16) ननचे हदए गए बत्रकोि भें १ से ९ बये त कक प्रत्मेक ऩऺ की य लश 20 हो ( ककसी बी सॊख्म  को दफु य  न  प्रमोग कये ) 
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उत्तर: 

 

                 

17) ननच ेहदए गए आकृनत भें ककतने चोव य हे एवॊ आमत ेहै? 

 

उत्तर:  14, 22 

18) ननचे हदए गए आकृनत भें ककतने बत्रकोि है? 

 

उत्तर:  १३ ( ९ छोिे, ३ स द यि ,१ फड ) 
19) एक औय बत्रकोि की भदद से ऩ ॊच बत्रकोि फन ए 
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उत्तर:    

 
 

20) ननचे हदए गए आकृनतमों  भें से कोवन सी अरग है? 

           

उत्तर: तीसय  आकृनत. 

क्मोंकक इस भें ऊध्व णधय सभरूऩती नह ॊ है. 

   

21) किन्ही चार मैच स्स्टि िा स्थानांतरि िर तीन समानांतर बत्रिोि उत्पन्न िीस्जये 

 

उत्तर: चार मैच स्स्टि िो इस तरह स्थानांतरि िरे 
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स ध यि सव र 

1) 

     8                        4                           6  

  

          7                  4         5              2        18                 9 

      mÉëzlÉuÉÉcÉMü ÍcÉWûlÉ (AÇÌiÉqÉ Ì§ÉMüÉåhÉ Måü oÉÏcÉ qÉå) MüÉå EÍcÉiÉ xÉÇYrÉÉ xÉå oÉSsÉå.    

उत्तर: 12 

      YrÉÉåÇÌMü 7 x 8 / 4 = 14 

              5 x 4 / 2 = 10 

             18 x 6 / 9 = 12  

2) एक रोह य MüÉå चेन हदम  गम  र्  eÉÉå तीन लर ॊक के ऩ ॊच फय फय वगों भें िूि गम  र्  औय इसे िीक कयने के लरए कह . 
ऩत  रग एॊ ÌMü CxÉ MüÉrÉï MüÉå mÉÔUÉ MüUlÉå Måü ÍsÉL ÌMüiÉlÉå ÍsÉÇMü (न्मनूतभ ) jÉÉåQûlÉÉ WûÉåaÉÉ? 

उत्तर: 3 

     iÉÏlÉ ÍsÉÇMüÉå MüÉå jÉÉåQûMüU cÉÉU वगों MüÉå eÉÉåQûÉ eÉÉ xÉMüiÉÉ Wæû. 

3) एक रडक  एक छोिे से फॉक्स भें 8 कीड े(भकडडमों औय बृॊग) एकत्र की. mÉæUÉå MüÐ ÌaÉlÉiÉÏ MüUlÉå mÉU mÉÉrÉÉ ÌMü ZÉÑsÉ ÍqÉsÉÉ Måü 
54 mÉæU Wæû. ExÉlÉå ककतने भकडडमों औय ककतने बृॊग इकट्ठ  ककम ? 

 उत्तर: WûqÉ eÉÉlÉiÉå Wæû ÌMü  भकडडमों  Måü 8 mÉæU औय बृॊग Måü 6 mÉæU WûÉåiÉå Wæû. 

अफ अगय फॉक्स भें केवर बृॊग WûÉå तो  8 बृॊग WûÉåÇaÉå. CxÉMüÉ भतरफ है कक वह ॉ 6 x 8 = 48 ऩयै (आवश्मकiÉÉ  से 6 MüÐ MüqÉÏ ) होन  
च हहए. फीिर की जगह ऩय भकडी WûÉå iÉÉå ऩयैों की सॊख्म  2 से फढ़ ज LaÉÏ. इxÉÏलरए, 3 बृॊaÉÉå MüÐ eÉaÉWû भकडडrÉÉð WûÉålÉÏ च हहए. 

AiÉ: फॉक्स qÉå 3 भकडडrÉÉð औय 5 बृॊग है. 

4) िोकय  qÉå अॊड े(धचकन औय फतख क्रभश्) है. हय िोकय  भें अॊड ेकी सॊख्म  ननम्न नसु य है. 

5, 6, 12, 14, 23 औय  29 

   14    10    ? 
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ववके्रत  कहत ेहैं, "महद भैं इस िोकय  फेचiÉÉ WÕðû, iÉÉå qÉåUå mÉÉxÉ धचकन के अॊड,े फतख के अॊड ेके SÒaÉÑlÉÉ WûÉåÇaÉå”. 

iÉÉå oÉÉiÉÉDL ÌMü ExÉMåü भन भें  कौनxÉÏ िोकय  Wæû? 

उत्तर:  29 AÇQûÉå uÉÉsÉÏ OûÉåMüUÏ 

 YrÉÉåÇÌMü  ÍcÉMülÉ =5+12+23=40 

         oÉiÉMü = 6+14=20  

5) "चेकसण" के खेर भें, दो प्म दे MüÉå UZÉlÉå Måü ककतने तय के हैं ? 

उत्तर:  WûqÉ eÉÉlÉiÉå Wæû ÌMü “cÉåMüxÉï” Måü ZÉåsÉ qÉåÇ MåüuÉsÉ क र ेवगों MüÉ CxiÉqÉÉsÉ MüUiÉå Wæû. 

AiÉ: 32 x 31=992 iÉUÏMåü Wæû. 

6) cÉÉU oÉÉU LMü MüÉ EmÉrÉÉåaÉ MüU ,xÉoÉxÉå oÉQûÉ xÉÇZrÉÉ YrÉÉ Wæû? 

उत्तर:  1111  

7) mÉÉðcÉ oÉÉU 9 Mü EmÉrÉÉåaÉ MüU 10 MüÉå ÍsÉÎZÉL. 

उत्तर:   9+(99/99)=10 

 99/9-(9/9)=10 

8)xÉpÉÏ SxÉ AÇMüÉå MüÉ EmÉrÉÉåaÉ MüU 1 MüÉå ÍsÉÎZÉL.(MüqÉ xÉå MüqÉ cÉÉU iÉUÏMåü) 

उत्तर:  1 MüÉå SÉå pÉÉaÉÉå Måü ÃmÉ qÉå ÍsÉZÉlÉÉ eÉÃUÏ Wæû.  

( 148 / 296 ) + ( 35 / 70 ) = 1 

ÎeÉlÉMüÉå फीजगणित AÉiÉÏ Wæû , uÉå CxÉ iÉUWû pÉÏ ÍsÉZÉ xÉMüiÉå Wæû: 

1234567890 ;2345679-8-1;AÉÌS. 

9) ´ÉÏ. UÉqÉåzÉ, स्र् नीम पर ववके्रत  lÉå AmÉlÉÏ दकु न तय ज ूMåü वजन खो हदम  है. uÉWû अन न स, अॊगयू AÉæU सेफ 

 MüÉå uÉeÉlÉ xÉå oÉåcÉiÉÉ Wæû eÉoÉÌMü MåüsÉå Â.24( mÉëirÉåMü दजणन ) . xÉÑ´ÉÏ. qÉÉåÌlÉMüÉ MüÉå अन न स ZÉUÏSlÉÉ Wæû. ´ÉÏ. UÉqÉåzÉ lÉÏcÉå ÌSrÉå aÉL xÉÇrÉÑ£üÉåÇ 
MüÉå eÉÉlÉiÉÉ Wæû: 
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AoÉ AlÉÉlÉÉxÉ MüÐ MüÐqÉiÉ oÉiÉÉDL? 

उत्तर: अन न स + अॊगयू = सेफ     (1) 

3 अॊगयू = 2 सेफ      (2) 

अन न स = MåüsÉå +अॊगयू      (3) 

अन न स = MåüsÉå + (2/3 x सेफ)      (2 & 3) 

  = MåüsÉå +  (2/3 x (MåüsÉå + अन न स)) 

अन न स = 5 x MåüsÉå 

AiÉ: अन न स = Â. 10 
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10) 300 भीिय ऊॊ ची ऩेरयस MüÐ एकपर ि वय स्ि र (8 000 000 ÌMüsÉÉå ) से फन  है. AaÉU ExÉMüÐ qÉÉðQûsÉ uÉeÉlÉ qÉå LMü MüÐsÉÉå Wæû iÉÉå 

ExÉMüÐ FÆcÉÉD YrÉÉ WûÉåaÉÏ? 

उत्तर:  qÉÉðQûsÉ, AxÉsÉÏ ि वय MüÐ iÉÑsÉlÉÉ qÉå 8 000 000 oÉÉU WûsMüÏ LuÉÇ NûÉåOûÏ WûÉåaÉÏ . 

200 x 200 x 200 = 8 000 000 

AiÉ: FÆcÉÉD 200 oÉÉU MüqÉ WûÉåaÉÏ. FÆcÉÉD = 300/200 

         =1.5 qÉÏOûU 

11) 150 Måü MüÉåhÉ MüÉå LMü ÌaÉssÉÉxÉ(eÉÉå mÉëirÉåMü uÉxiÉÑ MüÉå cÉÉU aÉÑlÉÉ oÉQûÉ oÉlÉÉL) xÉå SåZÉlÉå mÉU, ÌMüiÉlÉÏ oÉQûÏ ÌSZÉåaÉÏ? 

  उत्तर: AaÉU AÉmÉ 60 Mü MüÉåhÉ xÉÉåcÉ UWåû Wæû iÉÉå AÉmÉ aÉsÉiÉ Wæû YrÉÉåÇÌMü आवधणक क ॉच  MåüuÉsÉ बत्रज्म (radius) MüÉå oÉQûÉiÉÏ Wæû. 

12) 12 भशै्च्स्िक  xÉå LMü msÉxÉ ( ¢üÉåxÉ ) oÉlÉÉrÉÉ eÉÉ xÉMüiÉÉ Wæû eÉÉå mÉÉðcÉ चौकों MüÐ eÉaÉWû sÉåiÉÏ Wæû.YrÉÉ AÉmÉ CxÉå AsÉaÉ  iÉUÏMåü xÉå xÉeÉÉ 

xÉMüiÉå Wæû iÉÉÌMü rÉWû MåüuÉsÉ cÉÉU cÉÉæMüÉå MüÐ eÉaÉWû sÉå? 

      

                                         

 

  

 

 

 

उत्तर:                                          
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13)YrÉÉ AÉmÉ 24 MüÉå iÉÏlÉ xÉqÉÉlÉ AÇMüÉåû MüÉ mÉërÉÉåaÉ MüU ÍsÉZÉ xÉMüiÉå Wæû? 

उत्तर:    8 + 8 + 8 = 24 

22 + 2 = 24 

33 – 3 = 24 

 

14) 30 MüÉå iÉÏlÉ xÉqÉÉlÉ AÇMüÉå MüÉ EmÉrÉÉåaÉ MüU ÍsÉZÉå? 

उत्तर:    5 x 5 + 5 = 30 

6 x 6 – 6 =30 

33 + 3 = 30 

33 – 3 = 30 

15) “*”ÍcÉWûlÉ MüÐ eÉaÉWû EÍcÉiÉ xÉÇZrÉÉ pÉUå. 

        * 1 * 

3 * 2 

 * 3 * 

    3 * 2 * 

  * 2 * 5 

  1 * 8 * 3 0  

उत्तर:         4 1 5      

            3 8 2 

            8 3 0 

       3 3 2 0 

    1 2 4 5 

    1 5 8 5 3 0 
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16) “*”ÍcÉWûlÉ MüÐ eÉaÉWû EÍcÉiÉ xÉÇZrÉÉ pÉUå. 

 * * 5 

 1 * * 

      2 * * 5 

    1 3 * 0 

    * * * 

    4 * 7 7 * 

 

 

 

उत्तर:         3 2 5 

    1 4 7 

  2 2 7 5 

        1 3 0 0 

        3 2 5 

        4 7 7 7 5 

 

17)”YrÉÉ iÉÑqWåû AÉæU UxxÉÏ cÉÉÌWûL?” AÉzÉcÉrÉïcÉÌMüiÉ qÉÉð lÉå mÉÔðNûÉ. 

“WûÉð ,qÉÑfÉå jÉÉåQûÉ UxxÉÏ SÏÎeÉL” oÉŠå lÉå MüWûÉð. 

“MüsÉ eÉÉå ÌSrÉÉ ExÉMüÉ YrÉÉ WÒûAÉ?” qÉÉð lÉå mÉÔðNûÉ. 

“mÉWûsÉå ,AÉmÉlÉå AÉkÉÉ sÉå ÍsÉrÉÉ” 

“MümÉQåû AÉæU MæüxÉå oÉÉÇkÉ xÉMüiÉÏ WÕðû?” 

“ÌTüU OûÉåqÉ lÉå qÉNûsÉÏ mÉMüQûlÉå Måü ÍsÉL oÉcÉÉ WÒûL OÒûMüQåû MüÉ AÉkÉÉ sÉå ÍsÉrÉÉ” 
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“WûÉð, AmÉlÉå pÉærÉÉ MüÉå qÉlÉÉ iÉÉå lÉWûÏ MüU xÉMüiÉå” 

“zÉåwÉ MüÉ AÉkÉÉ ÌmÉiÉÉeÉÏ lÉå sÉå ÍsÉrÉÉ AÉæU oÉWûlÉ lÉå oÉcÉå WÒûL MüÉ दो ऩ ॊचuÉÉ sÉå ÍsÉrÉÉ. AÇiÉ qÉå MåüuÉsÉ 30 सेंि भीिय oÉcÉÉ jÉÉ.” 

AoÉ oÉiÉÉAÉå ÌMü UxxÉÏ ÌMüiÉlÉÏ sÉÇoÉÏ jÉÏ? 

उत्तर:  

4 qÉÏOûU YrÉÉåÇÌMü ExÉMåü mÉÉxÉ [(1/2) x (1/2) x (1/2) x (3/5) =] 3/40 rÉÉ 30 सेंि भीिय oÉcÉÉ jÉÉ. 

18) चार मैच स्स्टि िा स्थानांतरि िर पांच समानांतर cÉÉæिे  उत्पन्न िीस्जये 

 

उत्तर:  

 

19) केवर एक दॊतणखोदनी क  स्त न ॊतयि कय ननम्नलरणखत सभीकयि को ि क कये 

 

उत्तर: = एवॊ - क  स्त न ॊतयि कये 
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कहिन सव र 

1) एक स्ऩोर्टणस क्रफ भें 290 सदस्म हैं. उनभें स,े 120िेननस णखर डी, 110 कक्रकेि णखर डी , 130 फडैलभ ॊिन णखर डी 
Wæû.70 दोनों िेननस औय कक्रकेि खेरने uÉÉsÉå, 55 दोनों कक्रकेि औय फडैलभ ॊिन खेरन ेuÉÉsÉå, 60  दोनों िेननस औय फडैलभ ॊिन खेरन े

uÉÉsÉå Wæû जफकक 75 कोई बी खेर lÉWûÏ ZÉåsÉiÉå Wæû .AoÉ mÉiÉÉ sÉaÉÉL ÌMü  

ककतने णखर डी iÉÏlÉÉå खेर ZÉåsÉiÉå Wæû? 

उत्तर:215 

 क्मोंकक   ZÉÑsÉ ÍqÉsÉÉ Måü 290 xÉSxrÉ Wæû 

n(T U C U B)‟=75 

n(T U C U B)=215 

n(T U C UB)= n(T)+ n(C)+n(B)-n(T U C)-n(C U B)-n(B U T)+n(T U C U B) 

n(T U C U B)=40  

2) एक ऩरयवहन कॊ ऩनी Måü दो भुख्म QûÏmÉÉåxÉ ऩी औय क्म ू हैं. मह ॉ xÉå फसें 3 अरग स ध यि QûÏmÉÉåxÉ - ए, फी औय सी.   
pÉåeÉå eÉÉiÉå है .ऩी औय क्मू भें  10 औय 15 oÉxÉå EmÉsÉoS हैं. QûÏmÉÉåxÉ  ए, फी औय सी की आवश्मकत  8 ,10 

LuÉÇ 7 Wæû. ववलबन्न बफॊदओुॊ के फीच MüÐ दरूयम ॉ ननम्न नुस य हैं: 

L oÉÏ xÉÏ 

mÉÏ 20 60 40 

YrÉÔ 15 25 80 

 
 

iÉÉå oÉiÉÉAÉå ÌMü अधधकतभ sÉÉpÉ फन ने के लरए  oÉxÉÉåÇ MüÉå सफसे अच्छ  MæüxÉÉ सॊच लरत ककम  ज  सकत  है? 

उत्तर: ऩी से ए, फी औय सी के लरए 3 , 0 औय 7 फसें 

 क्म ू  से ए, फी औय सी के लरए 5,10 औय 0 फसें 

(CxÉå आस नी से येखीम फीजगणित औय ग्र प क  उऩमोग कय xÉÑsÉfÉÉ सकते हैं) 

3) एक आदभी एक कोि, िोऩी औय दस्त ने की एक जोडी खय द  ÎeÉxÉMåü ÍsÉL ExÉlÉå 20 रुऩए MüÐ ZÉcÉï ककम . कोि Måü ÍsÉL 

 िोऩी से 9 रुऩए अधधक रगiÉÉ Wæû. कोि औय िोऩी एक स र् दस्त ने स े16 रुऩए अधधक रगiÉÉ Wæû. mÉiÉÉ sÉaÉÉDL ÌMü  प्रत्मेक आइिभ 
के लरए ExÉlÉå ÌMüiÉlÉÉ बगुत न ककम ? सभस्म  भ नलसक रूऩ स ेहर ककम  ज न  च हहए, ककसी बी सभीकयि के बफन . 
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उत्तर:     कोि = Â.13.50                             

      िोऩी = Â.4.50 औय                 

         दस्त ने की एक जोडी = Â.2 

4) अगय एक क्मबूफक भीिय के सबी लभर भीिय YrÉÔoxÉ MüÉå एक दसूये के ऊऩय UZÉMüU एक ऩोर oÉlÉÉL iÉÉå ExÉMüÐ ऊॊ च ई ÌMüiÉlÉÏ 

WûÉåaÉÏ?(भ नलसक रूऩ से गिन )  

उत्तर: 1000 ÌMüsÉÉåqÉÏOûU 

5)सयS्Ï Måü हदन ऩय , एक वमस्क औय एक फŠÉ LMü तयह Måü कऩड ेऩहने, गर  भें  खड ेहैं.ÌMüxÉå erÉÉSÉ OÇûQûÏ qÉWûxÉÔxÉ WûÉå UWûÏ Wæû? 

उत्तर: oÉŠå MüÉå erÉÉSÉ OÇûQûÏ qÉWûxÉÔxÉ WûÉåaÉÏ YrÉÉåÇÌMü ExÉMüÐ zÉÉËUUÏMü सतह / खॊड, वमस्क xÉå erÉÉSÉ Wæ. AiÉû: oÉŠå MüÐ zÉÉËUUÏMü eÉÎsS 

bÉOåûaÉÏ. 

6) किसी भी गणित चचह्न या ऱऺि ( जैस ेिी +, -, *, /…..)  िा उपयोग िर यह साबबत िरे 
0 0 0 = 6 

1 1 1 = 6 

2 2 2 = 6 

3 3 3 = 6 

4 4 4 = 6 

5 5 5 = 6 

6 6 6 = 6 

8 8 8 = 6 

9 9 9 = 6 

उत्तर: 

 (Cos (0)+ Cos (0) + (0) Cos)! = 6       क्योंकि Cos (0) = 1 
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(1 +1 +1)! = 6 

2+2+2 = 6 

(3*3)-3 = 6 

(4+4)- (4)1/2 = 6 

(5/5)+5 = 6 

6+6-6 = 6 

(8)1/2 + (8)1/2 + (8)1/2 = 6 

[(9) ½  * (9) 1/2] - (9) 1/2 = 6 

इस तयह के अनेक उत्तय सॊबव है. 

7)ननच ेददए गए आिृनत में दो शसक्िो िो उचचत स्थान पर रखे ताकि तीन शसक्िो िे दस रेखाए बन.े 

 

 

 

उत्तर: 

 

 

8) ननच ेददए गए बबदंीदार रेखाओ िे बीच िोि कितना है? 
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उत्तर: सही जवाब ९० नहीं बस्कि ६० है. बबदंीदार रेखाओ िो शमऱान ेपर समबाहु बत्रिोि शमऱता है क्योंकि प्रत्येि पऺ एि घन िे 

ववििण है. 

9) ननच ेददए गए प्ऱस िो (अ) पांच टुिडो में  

                                           (बी)चार टुिडो में  

ववभास्जत िर स्थानांतरि िीस्जये ताकि एि चौिोर बन.े 

 

उत्तर:  (अ)बबदंीदार रेखाओ पर ववभास्जत  िरे और छोटे टुिडो िो सजाये. 

  

 

(बी)बबदंीदार रेखाओ पर ववभास्जत  िरे और टुिडो िो सजाये. 
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     भैश्जक चौय हे  
 भशै्जक चौय हे क्म  है ? 

ख स तयह के चौय हे श्जसभे  ऩॊश्क्तम ॉ, स्तॊबों एवॊ भखु्म ववकिों भें बय  सॊख्म ओॊ की य लश स भ न हो . है न 
,मह र ज़व फ!! 
जैसे की  

 ननचे हदए गए चौय हे भें १ से ९ (ककसी बी सॊख्म  को दफु य  न उऩमोग कये) त कक मह एक भशै्जक चौय हे हो  
(सॊकेत: प्रत्येि ददशा में संख्याओ ंिी राशश १५ होनी चादहए)  
  

   

   

   

 

अगर यह आसान ऱगा तो इसे भरने िी िोशशश िरे .  

ननच ेहदए गए चौय हे भें १ से २५  (ककसी बी सॊख्म  को दफु य  न उऩमोग कये) त कक मह एक भैश्जक चौय हे हो 
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और िदिन सवाऱ िे शऱए इसे िोशशश िरे  

ननच ेहदए गए चौय हे भें १ से ४९ (ककसी बी सॊख्म  को दफु य  न उऩमोग कये) त कक मह एक भैश्जक चौय हे हो 
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उत्तर:  
८  १  ६  

३  ५  ७  

४  ९  २  

 
प्रत्येि ददशा में संख्याओ ंिी राशश १५ है!!! 
 

 १७   २४   १  ८   १५    

 २३  ५   ७   १४     १६  

 ४   ६  १३    २०   २२  

 १०  १२    १९   २१   ३  

 ११  १८    २५  २   ९   

 
प्रत्येि ददशा में संख्याओ ंिी राशश ६५  है!!! 

 

 ३०   ३९    ४८   १   १०    १९    २८   

 ३८  ४७    ७    ९     १८      २७   २९  

 ४६    ६   ८   १७    २६   ३५   ३७   

  ५   १४   १६    २५     ३४    ३६   ४५   

 १३   १५    २४     ३३    ४२   ४४    ४   

 २१   २३   ३२     ४१    ४३   ३  १२  

 २२   ३१   ४०    ४९     २   ११    २०   

 

प्रत्येि ददशा में संख्याओ ंिी राशश १७५  है!!! 
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अगर उत्तर िो ध्यान से देखे तो एि प्रनतमान ददखाई देगी  
१) सवणप्रथम पहऱी पंस्क्त िे बीछ वाऱे  स्तंभ में १ भरे  

 
 १   

       

         

 
२)किर बगऱ वाऱे स्तंभ िे आस्न्तम पंस्क्त में २ भरे  

 १   

   

  २  

 

३)ववकिण भें क्रभगत सॊख्म  बये . 

४)अगय आश्न्तभ स्तॊब आमे तो , एक लसरेंडय की तयह सतत कल्ऩन  कय ववकिण भें क्रभगत सॊख्म  बये  

 १   

३    

  २  

 

६)अगय बय  हुई सेर आमे तो ननच ेव र  ऩॊश्क्त भें बये . 

 १   

३    

४   २  

 

७)इस  प्रक य चौय हे के बयने तक इस प्रकक्रम  (१ से ६) को दौय ते यहहमे. 

i )  

 १  ६  

३  ५   

४   २  
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ii ) 

 १  ६  

३  ५  ७  

४   २  

 

iii )  

८  १  ६  

३  ५  ७  

४   २  

 

iv ) 

८  १  ६  

३  ५  ७  

४  ९  २  

 

इसी तरह आप िोई भी मैस्जि चौराहे िो आसानी स ेभर सिते है 
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एि और उदाहारि: 

 

i ) 

 

     १    

        

         

         

         

 

 

ii ) 

 

     १    

       

       

       

   २      

 

 

iii ) 

 

     १    

 ५      

 ४       

      ३  

   २      

 

iv ) 

 

   १  ८       

  ५   ७     

 ४   ६     

     ३  

   २   ९   
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v) 
 

   १  ८   १५    

   ५   ७   १४     १६  

 ४   ६  १३     

 १०  १२      ३  

 ११    २   ९   

 

vi) 

 १७    १  ८   १५    

 ५   ७   १४     १६  

 ४   ६  १३    २०   

 १०  १२    १९    ३  

 ११  १८    २   ९   

 

vii) 

 १७   २४   १  ८   १५    

 २३  ५   ७   १४     १६  

 ४   ६  १३    २०   २२  

 १०  १२    १९   २१   ३  

 ११  १८    २५  २   ९   

 

क्यों  मैस्जि  चौराहा  बनाना  आसान  है  न?  इस  प्रकिया  िी  सहायता  स े आप  ववशाऱ  स े ववशाऱ  मैस्जि  चौराहा  भी  पऱबर  में 
िर  सित े हो . 
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     ओस्टोमेकिओन 
ओस्टोमेकिओन ( या स्टोमेकिओन या ऱोिुऱस  आककण लभडीज़ ) एि अद्भतु गणित ग्रॊर् है जो आककण लभडीज़ द्व य  फन ई गई है. इस 

शब्द क  अर्ण है - " हड्डी रड ई म   हड्डी मदु्ध".मह िन्ग्र म्स  जैस  ऩहेर  है जो प्र चीन क र भें हड्डडमों के िुकडो से खेर  ज त  र्  . 

                            

खेर : 

मह  खेर १४ िुकडो क  ववच्छेदन ऩहेर  है श्जन्हें जोडने ऩय एक वगण उत्ऩन्न होत  है.  इन िुकडो के उरिपेय से तयह - तयह की 
आकृनतम  फन ई ज  सकती है जैस ेकी  एक ह र्ी, एक ऩेड, एक कुत्त ेके बौंकने, एक जह ज, एक तरव य, एक ि वय आहद. इससे 

फच्चो भें स्भनृत कौशर ववकलसत होती है. 

उदह यि के लरए: 
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ओस्टोमेकिओन िी आिार: 

                               

सबस ेपहऱे ववकिण AG की भदद से आमत को दो सभ न बत्रकोि भें ववब श्जत कीश्जमे. तर्ऩश्च त ् आमत ABDG को ZE  येख  के 

भदद से दो छोिे आम तो भें ववब जन कीश्जमे . कपय इन आम तो को दो सभ न बत्रकोि भें ववब श्जत कीश्जमे(येख ए BZ एवॊ GZ ). 

इसके फ द BE के अधोरॊफ एक येख  HT फन ए. HA  की हदश  भें येख  HK फन ए. उसके फ द येख  BM के द्व य  दो सभ न बत्रकोि भें 
ववब श्जत कीश्जमे.इस तयह आमत ABEZ के स र् फन ए. 

 

येख  DG के अधोरॊफ NC फन ए (ध्म न यखे की N , DG के फीचो फीच हो ) .येख  EC फन ए और AG  के स र् व रे प्रनतच्छेदन बफ ॊद ुको 
Q फरु ए.   अतं  में BC िी ददशा में रेखा CO बनाए. इस प्रिार आयत ABGD १४  िुकडों में ववभास्जत हो जाएंगे.  

आशचयण िी बात यह है िी प्रत्येि टुिडा आयत  ABGD  िा तकण सॊगत ब ग है. 

अगय 144 वगण इक इमों के फय फय आयत  ABGD  रे तो, प्रत्मेक ब ग क  ऺेत्र ननच ेहदए गए धचत्र के अनसु य होगी:  
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